

“要不是你劝我离开,我估计进医院啦”

作者 陈思

中央气象台发布今年首个台风红色预警”“玛莉亚”即使不在浙江登陆,但浙江特别是浙南的市民绝不可掉以轻心……看着实时更新的今年第8号台风“玛莉亚”的消息,刚转移完一批群众的瑞安市东山街道专职网格员曹小梅来不及歇口气,马上打起伞往中埠村长巷的郑婆婆家跑。

曹小梅所管辖的网格里老宅数量多达50间,独居老人占到了网格人口一半以上。7月10日,台风来临的前一天,曹小梅就在一间间地做着动员劝离工作。在众多被劝离的居民中,最固执的还属这位郑婆婆,无论曹小梅怎么劝,她就是不肯撤离。

“天气这么好,哪来的台风?”郑婆婆冲曹小梅摆摆手,语气有些硬,“我这祖屋的年纪都160多岁了,一直都住得好好的。”

的。这次台风来,能出什么事?”

看着郑婆婆一意孤行,曹小梅着急了。左思右想,她想到了隔壁邻居大妈和郑婆婆的关系好,说不定她能说动郑婆婆。事不宜迟,她立即将邻居大妈请了过来。

“我一个外地人以前没见过台风,来瑞安后算是见识了它的厉害。你还记得前些年吗,台风来后,水都满到家里来啦!”邻居大妈一进门就说开了,“都说不怕一万就怕万一,真要出事,后悔可就来不及了。”听了邻居大妈的话,郑婆婆不说话了。曹小梅趁热打铁,接上话茬,说起了“玛莉亚”的强劲风力及其影响,还打开手机让她看看以往台风肆虐后的影像。

在两人苦口婆心的劝说下,郑婆婆动摇了。“家里的东西要带走吗?”郑婆婆不放心地问。“不用担心,我们会帮您看好物品。”曹小梅向她保证道。最终,郑婆婆跟着邻居大妈一起去了避灾点。

台风过境后,7月12日,郑婆婆碰到

了曹小梅。她赶紧拉着她的手道谢:“姑娘,真要谢谢你!我家祖屋这次也不牢靠了,台风一来,屋瓦全飞出去了。要不是你劝我离开,说不定我这会就躺在医院里啦。”旁人也说,这几天,网格员们又是转移人员,又是帮着看管物资,“真是我们的好管家”。面对夸奖,曹小梅有些不好意思:“只要大家都平平安安,我们辛苦些也是应该的。”

此次防台抗台中,处处活跃着网格员的身影。7月10日至11日,东山街道60名专职网格员通宵达旦奋战在一线,开展防台宣传,排查安全隐患,疏散安置群众,努力保障群众生命财产安全。



严打谋财害命的电信诈骗

姜伟超

从最初的“猜猜我是谁”“不记得老朋友了吗”等“猜谜语”式诈骗,到“中国XX银行通知你”“到我办公室来一趟”等“角色扮演”类诈骗,再到社交平台“情感培养”诈骗……不断翻新的手法和快速蔓延的态势,成为电信诈骗“骗死你没商量”的注脚。一些上当者被骗得家破人亡。

从生活常态到生命谷底,有时只隔着一个诈骗电话。极端案例一再发出警示,惩治电信诈骗刻不容缓,打击谋财害命的电信诈骗,是诚信建设必须攻克的阵地。

层出不穷的电信诈骗案件,反映出的不仅仅是犯罪分子唯利是图、藐视法律的嚣张气焰,还折射出个人信息泄露严重、信息安全保护缺失等管理短板。这背后是监管缺位、联动不力、功能失调等社会治理综合征。一些行业和部门忽视了防火墙上的漏洞,让不法分子有空子可钻。

近年来,公检法部门多次出台措施,填补法律空白,严密打击制度。“严起来”的法律和“重起来”的打击是值得充分肯定的进步。但要注意的是,每一起得逞的电信诈骗背后,是成百上千次的“未遂”。严防那些敢于触碰法网的不法之徒,才能彻底斩断电信诈骗生存的根须。

从整个生态链上铲除电信诈骗犯罪滋生的土壤,还要把每一份监管责任都落到实处,堵上制度窟窿、筑牢信息防火墙,编织起严密的社会防范机制,让电信诈骗不再有可乘之机,给公众一个清静、安全的电信网络环境。

我省消防工作顺利通过“国考”

本报记者 陈立波

本报讯 7月9日至11日,国务院消防工作第十考核组对我省2017年度消防工作进行抽查考核,充分肯定了我省消防工作。

2017年,我省高度重视消防工作,将消防安全纳入安全生产综合治理三年行动计划。深刻吸取天台县“2·5”足馨堂足浴中心重大火灾等事故教训,牢牢盯住居住出租房、汗蒸房、电动自行车、高层建筑、老旧民房等火灾多发领域和场所,实施综合整治,重拳打击区域性、行业性隐患和消防违法行为。

全省公安消防部门和公安派出所共整改火灾隐患87.9万处,责令“三停”9455家,拘留1.2万人。加强“智慧消防”建设,制定实施《浙江消防信息化建设“十三五”规划》,启动智慧消防创新云平台建设。推广运用智慧用电、智能预警、智慧用水、智慧充电桩等新产品、新技术,全省49个县(市、区)和部分重点乡镇(街道)建成智能防控综合管理平台。

同时,全省消防部门加快“最多跑一次”改革,全面实施政府购买服务和电子图审,将消防技术审查统一交由建设审图机构实施,实行消防技术审查与行政审批相分离。全面梳理权力清单,精简申报资料30余项,审批时间平均缩短50%以上。



骑车载人 小心被罚

近日,兰溪市公安局开展专项行动,集中整治交通秩序,积极倡导文明出行。截至7月11日,共纠正、教育交通违法行为7800余起,对非机动车违法作出现场处罚377起,进一步提高了市民的交通安全意识。

通讯员 胡筱俊 吴佳瑶

(上接1版)

2013年,第一个村级道德评判团在高桥越丰村成立,由村党总支书记担任协调人,成员由两委班子成员、三小组长代表、党员代表、村民代表和道德模范代表等组成,专门评判村里事情的对与错、村民德行的好与坏。

一经推出,村民热烈响应。村里大小事务公开讨论商定,村民自主性不断增强,“老大难”问题逐渐变得不再棘手。随后,村里又相继成立了百事服务团和法律服务团。

说起这些,越丰村党总支书记沈春雷有太多回忆与感触:“当大家都把村里的事当成自己的事来做,不管什么问题都能在村里得到解决,就真正做到了矛盾纠纷不出村。”

如今,沈春雷仍在想着如何更好更多地让村民参与村里事务。在他提议下,这些日子全村正在开展“美丽家庭”争创活动,已有超过90%的家庭踊跃报名。

花开满园

经过不断探索,“三治融合”试点的成功经验逐步从高桥向整个嘉兴拓展。现在,当地村(社区)普遍建立健全了“一约两会三团”,即村规民约(社区公约),百姓议事会、乡贤参事会,百事服务团、法律服务团和道德评判团,形成了“大事一起干,好坏大家判,事事有人管”的乡村治理新格局。

自治为基,春风化雨。

乌镇名满天下。早些年,景区周边有部分“黑旅馆”,是一些本地居民的生活依靠,但又无证无照,存在安全隐患。一关了之民情反弹,怎么管?“乌镇人家”民宿行业协会应运而生,将100多家民宿纳入协会管理,破解了“黑旅馆”越禁越多的怪圈。目前,嘉兴已培育社会组织3332个,

城乡社区社会组织1.2万多家。特别是通过G20杭州峰会、乌镇峰会,嘉兴还建立了25万人的平安志愿者队伍,形成了乌镇管家、南湖义警、当湖好帮手等一系列“红管家”志愿者品牌。

法治为本,定分止争。

遇事找法,让南湖区凤桥镇永红村村民老吴松了一口气。此前,为了讨回十几万元的饲料款,老吴跟同村的老李闹了5年。可因为证据欠缺,这笔欠款迟迟无法收回。无奈的老吴找到村里的法律顾问杨建明律师。通过律师的走访取证、明理说法,老李最终同意2年内还清饲料款。

近年来,嘉兴实现了村(社区)公共法律服务点(窗口)全覆盖,并通过政府购买服务,实施“一村一社区一法律顾问”制度。法律顾问通过每月定期走访的形式,开展法治宣传、“法律体检”,提供法律咨询,从源头上推动、引导群众走法律途径解决问题。目前,全市100%的村(社区)开展了民主法治村(社区)创建活动,配备了法律顾问,达到村务公开民主管理规范化建设标准。办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,在嘉兴已成为社会共识。

德治为先,润物无声。

跨越70年替父“还”恩的章忠泉、“南湖妈妈献爱心”发起人方月萍、勇进火海救人的好邻居吴玉兴……这些好人故事在嘉兴大地上口口相传。嘉兴在全国首推政府财政托底、文明单位带头参与、全社会尊崇礼遇的“好人卡”制度,凭着一张“好人卡”,这些好人就可以享受专属爱心服务。

“以文养德、以规立德。”嘉兴推进全社会征信系统建设,通过建立“红黑榜”发布机制和“诚实劳动、诚信经营”创建实践机制、广泛开展诚信宣传等举措,有力推进了诚信建设制度化、规范化、长效化。

越来越多的村民对“红黑榜”上的自家成绩分外在意。每个月,各村道德评判团都会根据村民生活、工作中的细节,为星级文明家庭评判打分。

扬帆再起航

在嘉兴,“三治融合”犹如一把钥匙,打开了基层社会治理的“死结”。

嘉兴在全省率先公布了37项基层村(社区)依法履行职责事项和40项协助政府工作事项,把政府决策的运作置于阳光下,给各种利益主体搭建了一个务实有效的协商和对话平台,让大家从“要我干”变成了“我要干”,增强了基层治理活力。

嘉兴也梳理出“三治融合”基层社会治理十二条经验,并加大体制机制的保障力度,将“三治”建设工作纳入领导干部责任目标制考核和平安综治考核。同时,探索建立以政府购买社会工作服务项目为主要形式的财政支持机制,通过项目购买、补贴、奖励等形式,推进政府购买社会组织服务。2017年,嘉兴市政府购买社会组织服务经费近15亿元。

“三治融合”的有力推进,为嘉兴在全省率先取得平安建设“十三连冠”“满堂红”、首捧“长安杯”夯实了基础。回看这一历程,嘉兴走出了一条具有嘉兴特色的基层社会治理新路。“‘三治’之所以能成为‘枫桥经验’的精髓,关键是充分调动基层治理的内生力量,让群众参与决策和治理的全过程,通过‘大事一起干、好坏大家判,事事有人管’,实现‘小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交’。”嘉兴市委政法委有关负责人表示,自治、法治、德治三者不是单一存在的,解决基层问题三者一定是深度融合的,要突出“三治融合”服务中心工作、聚焦乡村振兴,推动实现农业强、农村美、农民富,在中心工作的推进实践中检验“三治融合”的成效。